

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Nicole Hrnčířkové “Silvio Berlusconi jako nesmrtelný fenomén italského politického systému”

V úvodu mého posudku bych rád vypíchl poctivou přípravu, s jakou se kolegyně Hrnčířková zhostila zpracování tématu Silvia Berlusconiho a jeho pozice v italské politice. Již samotné téma, které jde “za” často skloňovaný populismus v případě této politické postavy, slibovalo velmi kvalitní text. A tohoto očekávání kolegyně také plně dostala. Taky bych chtěl ocenit práci s italskými prameny a v neposlední řadě připomenout obtížnost pandemické situace, v níž byla tato práce zpracována. To se však jakkoliv neprojevilo na její kvalitě. Nyní k samotnému obsahu.

Kolegyně Hrnčířková zasazuje postavu bývalého premiéra do širšího rámce italské politiky a její text nás nejprve seznamuje v vývojem italského stranického systému po druhé světové válce a jeho rozpadu na začátku 90. let 20. století. Následně prokazuje svoji znalost s konceptem populismu, kdy pracuje s autory jako je Paul Taggart, Nadia Urbinati, Jan-Werner Müller či Cas Mudde. Samozřejmě že neopomíjí ani klasika Giovanni Sartoriho a jeho koncept videopolitiky.

Pro svůj argument k dlouhověkosti politického života několikanásobného italského premiéra si vybrala autora Giovanni Orsina, který vysvětluje fenomén Berlusconiho odkazem na autentickou reprezentaci část italské společnosti. Argument je postaven na historickém popisu vztahu elit, občanů a roli, vnímání státních institucí. Jedná se o velmi relevantní přístup, který jde za “tradiční” vysvětlování úspěchu populistických politických subjektů, které staví na poukazování na jednoduchou a emočně zaměřenou rétoriku nebo podnikatelské a mediální zázemí Silvia Berlusconiho. Zde bychom mohli jistě čerpat inspiraci pro lepší pochopení určitých aspektů české politiky.

V poslední části práce nás kolegyně provádí volebními výsledky jednotlivých koalic a uskupení ve volbách od roku 1994 až po volby v roce 2018. Následně představuje body z volebních programů z let 2001, 2006 a 2013. Zde lze ocenit práci s italskými zdroji.

Text bakalářské práce představuje nový a přínosný pohled na vysvětlení úspěchu politických lídrů, kteří jsou považováni za reprezentanty populismu a z hlediska obsahu i formy splňuje nároky kladené na bakalářské práce.

Bakalářskou práci s radostí doporučuji k obhájení a navrhuji hodnocení **výborně**.

V Praze dne 30. srpna 2021

Mgr. Štěpán Drahokoupil, Ph.D.